

دون پھر دفتر اخبار نوید بندہ شہر میں قیام کیا، ایڈیٹر خیار نوید بندہ شہر سے دیر تک مولوی صاحب تیار و خیالات کرتے رہے، معززان بندہ شہر نے اسٹاٹوٹ کی ایک طرف مورخہ ۲۴-۱۰-۱۰ شام کے وقت بندہ شہر میں وعظ فرمایا۔ چاکر اس رات کو وہاں، سکندر آباد میں وعظ کا اعلان ہو چکا تھا، لہذا ۲۶-۱۰-۱۰ جون کو شام کے وقت وقت مقرر کیا گیا اس کے بعد بندہ شہر سے واپس آ گئے، اور رات کو جامع مسجد میں پھر وعظ فرمایا۔ مضمون کا عنوان "بہرہ اسلام کا دیگر مذاہب سے مقابلہ" تھا حاضرین کی تعداد دو ہزار کے قریب تھی، جس میں بعض ہندو اور جیسا بھی شامل تھے، جناب مولوی صاحب کی تقریر نے ایک رنگ جلا دیا، اور حاضرین پر عالم وجد کا سماں بندھ گیا، ہمارے کام میں جناب حکیم محمد سعید صاحب کے نہایت ہی فراخ دلی سے مدد دی، اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے آپ نہایت ہی شریف النسل اور اعلیٰ پایہ کے انسان ہیں۔ اور شہر میں ان کی نہایت عزت و اقدار ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس عزت و اقدار میں روز افزوں ترقی دے، آمین، والسلام۔

مولوی عبدالحق صاحب پشاور میں

شیخ بہار بہت اہم صاحب لکھتے ہیں۔ مولوی صاحب کے پیچھے لیکچر شہر پشاور اور صدر بازار میں بڑی کامیابی سے ہوئے دو لیکچر بازار شہر پشاور اور قاسم علی صاحب کی مسجد میں اور دو اسلامیہ کلب کے بڑے ہال میں ہوئے۔ سامعین کا اس قدر ہجوم تھا کہ لوگ پرمانہ دار بننے کے مشتاق تھے۔ ہال اور مسجد کچھ بھر جانے کے علاوہ بڑے بازار قصبہ خوانی میں بڑی بڑی سوگڑ کی چٹائیاں بچھا کر لوگ بیٹھے ہوئے تھے بہر حال اہل پشاور نے جو کہ فریٹنگ کا ایک نام اور شہر سبزیوں اسلام کے نام سے مشہور ہے مولوی صاحب کے لیکچر کو کوہنوت دینے اور کامیاب بنانے میں بلا امتیاز مذہب و ملت کوئی دقیقہ و گذاشت نہیں کیا۔ خصوصاً ہمارے چند فرزانہ خلافت کی سبھی نشا در کے مہربوں نے اور ان پیرنگوں کو نشا در کی حضور صفا اور مخلوق خدا کی عمر کو جسد ضروریات کا مسیحا کرنے اور استمال میں بڑی امداد کی ہے جس کے لئے وہ خاص شکریہ کے مستحق ہیں۔

۲۵-۲۶ جون کو ر بازار کا ایک لیکچر ہو گیا۔ مگر صدر بازار میں چونکہ بوجہات چند و چند مسلمانوں کا ایک جگہ بھی لیکچر نہیں ہوا تھا۔ اس لئے میرے لئے اس صدر کے ساتھ بڑی بڑی مشکلات پیش آئیں۔ اول اول میرے چند اصحاب نے محض نیک نیتی اور کسی خاطر مصلحت کی بنا پر میری سخت مخالفت کی اور کہا کہ چونکہ یہ فریٹنگ اور بھائیوں ہے۔ اس لئے علاوہ اسکے کہ ایک فضول کار ہے جس سے کوئی حرج نتیجہ مترتب ہونے کی امید نہیں بغیر اجازت حکام و انت کے مناسب نہیں ہوگی۔ صدر میں اپنی رائے کا اظہار اور یہ سنا بوجھ برداشت کرنے کے ناقابل تھا۔ خداوند کریم نے اپنے فضل و کرم سے میری امداد کے لئے عین نوجوان صالح لوگوں کے تیار کر لئے چنانچہ ہم نے باجم مشورہ کر کے جناب کنوینٹنٹ جمیٹیٹ صاحب ہمدرد کی خدمت میں مولوی عبدالحق صاحب کے دو لیکچر ہل کے لئے درخواست کی درخواست لکھی۔ اول اس درخواست پر برادر م مشتاق حسین صاحب نے جو ایک صالح نوجوان ہے۔ اور اسلام کی خدمت میں حق میں جن سے ہر وقت مستعد اور تیار رہتا ہے ر خداوند کریم اس کا حامی اور ناصر اور ہمیشہ خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمائے، جناب لیکچر صاحب کو اس وقت پر صدر صاحب ہمدرد پورے سے اسی درخواست پر دو لیکچر ہل کے لئے منظوری دی جس پر جملہ افسران مسدود ہال سے نہایت کشادہ دلی اور دست قلبی سے بلا حرج و ہراسہ پر حکم لکھ دیا کہ ہر کوئی عجز نہیں۔ اس منظوری کے بعد درخواست ڈکوریڈ ایک دفعہ پھر مسلم ایسوسی ایشن صدر بازار میں پیش ہوئی چونکہ لیکچر کے لئے ایک بڑے وسیع میدان کی جو کہ صدر بازار میں واقع ہے اجازت لی گئی تھی کیٹی میں بڑی مخالفت اور بحث و مباحثہ کے بعد یہ فیصلہ فرمایا گیا کہ لیکچر جگہ۔ اس میدان کے صحیحہ حجت اینڈ سنٹر کی کوٹھی کے صحن میں ہو جائے اس میدان سے کچھ کم نہیں مگر یہ مخالفت اور تبدیلی مکان ہمارے لئے ایک رحمت اور آرام کا موجب ہو گیا کیونکہ اس میدان کے لئے جس ہمالیے جملہ فرزند فرزند و دیگر انتظام کام سے وعدہ کیا تھا۔ اس لئے

دوسرے مولی اعتراض کے جس کا جواب مولوی صاحب نے اس وقت اس قدر دوزخاں لکھا: "بکہ پھر وہاں دیکھو جرات نہ ہوئی۔" مگر چند ایک آبروں نے کہا کہ ہم ان اعتراضات کا جواب کل ایسے سنڈر میں جو کہ ہماری لیکچر گاہ کے باطل حال ہے دیکھئے۔ چنانچہ لیکچر ہماری طرف سے وقت و شرائط وغیرہ دے کر نیکے لئے سنڈر میں ہم پر مدثر شاہ صاحب کے چند آدمی گئے۔ مگر آج صبح ہمان نے کہا کہ یہ جگہ یہ سرحد اور چھاونی ہے اس لئے ہم اس جگہ مباحثہ کرنا مناسب نہیں سمجھتے۔ بعد ازاں دو تین روز تک بہت کچھ بیچ و بات ہائے رہے اور طرح طرح کی نپے پر کی خبریں اڑاتے رہے کہ مولوی صاحب کی زبان بندی ہوگئی ہے۔ مولوی صاحب کرم ۲ گھنٹہ کا نوٹس دیا گیا ہے کہ بیاد سے چلے جائیں۔ مہینہ ذریعہ سے معلوم ہوا ہے کہ برادران وطن نے ایک بڑی سخت رپورٹ حکام وقت کو مولوی صاحب کے برخلاف کی ہے۔ مگر چونکہ جناب ڈی ایچ صاحب ہمالی بڑے عقلمند۔ دور اندیش اور فہم اور فہم ہیں۔ انہوں نے رپورٹ مذکورہ کو غلط و خلاف واقعہ سمجھ کر وہی کی ڈگری میں ڈال دیا۔

فتنہ ازاد اور صوفیائے کرام

کفر اسلام سے درپے انتقام ہے، اطل نے حق کو اعلان جنگ دے دیا ہے، ظلمت نور پر غالب آنا چاہتی ہے، اٹھائے کھڑے ہنہ۔ ہستان جہر کے لئے خدھی سما قلم کی ہے، تاکہ نہ ہستان کے سات کوڑے کے تزیب فرزند ان اسلام کو خاک میں مرد بنا کر ہستان میں ہمیشہ کیلئے اسلام کو فنا کریں۔

کفر ازاد ہے پھر تہذیب و ہمت کے لئے دلی۔ اگر، مستغز وغیرہ اور ان کے اطراف میں فتنہ ازاد کے شعلے اٹھ رہے ہیں، اور کفر اسلام کے اہم دور کو جلا دینے کی وہ مہم دے رہے ہیں، چار لاکھ فرزند ان اسلام کو جو مجاز عقاید و اعمال کے کزد ہیں، اس شمشیر کی چاری ہے، کہ کھینچ کر ازاد کے آتش کے میں ہمیشہ کے لئے ڈال دیا جائے۔ اور اس طرح اسلام کے قلب پر ایک کاری ضرب لگی جائے، اس کے بعد ہجرت اور روزنا اسلام کو زار و زور اٹھا کر اسکا مسکا مسکا کھندوستان میں فنا کر دیا جائے۔

یہ فتنہ یعنی فتنہ ازاد چودہویں صدی کے نہایت عبرت انگیز خیال میں سے ایک ہے، اپنے ہونگ اثرات کے لحاظ سے کوئی سو فی صد نہیں ہے، مسئلہ ازاد اور اصل ہندوستان میں ہستان اسلام کی تعداد چھپے ہی سے بہت زیادہ ہے اور مسلمان جو اعلیٰ و شمار میں پہنچے ہی سے کہیں اور بھی کم ہو جائیں گے، بہت سے سادہ لوح مسلمان اس معاملہ کو ایک سہمی بات خیال کرتے ہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ حدود کے ناما قبت اندیش ہیں مان کا خیال یہ ہے کہ کھانوں کے ایک حصہ کے جو بچے بچے مسلمان نہیں ہیں مرد ہو جائے سے اسلام کا کوئی نقصان نہیں اول تو یہی ان کی سخت غلطی ہے، جو کھانوں کو اس قدر مسک خیال کرتے ہیں۔ وہ لاکھ ناقص سی ہیں، تو مسلمان ایک لاکھ سے لاکھ مسلمان کا بھی اسلام کی فرزند ہی سے کل جانا اسلام کے لئے صدر عظیم کا باعث ہے، وہ یہ کہ یہ خیال کن کاس فتنہ ازاد کھانوں تک محدود رہیگا، انتہا دور کی ناما قبت اندیشی ہے، اس سلسلہ میں امور مفصلہ ذیل از اس قابل فہم ہیں:-

۱۔ کھانوں کی قوم ایک طاقتور اور بارہم قوم ہے، جن سر ہمتا میں یہ آباد ہے، وہاں اس کا خاص اثر ہے، اور ان کی مالک اکثر یہی قوم ہے، یہ بیات اور تقریبات میں گون کا مالک ہندو ایک ازاد حکمران کے ہوتا ہے، اور اکثر وہ چاہتا ہے کہ وہ اور دوسروں سے کروانا ہے، اب خیال فرمائیے کہ اگر کھانوں کو اس لئے مرتد کر گئے۔ تو ان مسلمانوں کی جوان کے حلاوتوں میں آیا ہے، اور امداد میں ان سے ہر طرح کمزور ہیں، وہ کیسے کیسے دینی و نیا دنی خطرات میں محصور ہو جائیں گے، کہ ان کی عاقبت تنگ ہو جائے گی اور ان کا مسلمانا وہ کہ نہ تھا رہتا، ہتھیار ہو جائے گا،

۲۔ دنیا کی کم و بیش ہر شے کا دستور ہے، کہ وہ اپنے گرد و پیش کے حالات سے متاثر ہوتی ہے، کھانوں کا تہذیب و دوسرے مسلمانوں کے لئے قطعاً بے اثر نہیں ہو سکتا، جمالت اور نیا دنی ملکوں میں خاص نہیں ہے، دوسری مسلمان قومیں بھی اس مرض میں مبتلا ہیں پھر کیا یہ تہذیب قیاس نہیں ہے، کہ دوسری مسلمان قومیں بھی ملکوں کی

وقت پر خدا معلوم کوں کچھ سرد مہری اور بیوقوفی کر دی۔ ضابطہ کریم کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ اگر یہ خیالات ہر کسبہ حجت اینڈ سنٹر کی کوٹھی تجویز نہ ہوتی تو علاوہ ہم پر ہستی محول ہونے کے ہماری ساری محنت اگارت جاتی۔ اور ہم صدر اور شہر میں نفرت اور حدت کی نظر سے دیکھے جاتے۔ مگر چونکہ ہماری کوئی ذاتی عرض نہ تھی محض اللہ تعالیٰ کا جلال اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور عروت دنیا میں قائم کرنا تھی۔ اس لئے خداوند کریم نے ہماری امید سے بہت زیادہ نصرت اور دستگیری فرمائی۔ میں نے مالک کو بھی سیٹھ عبدالروف صاحب سے یہ ناجر اہمیان کیا۔ سیٹھ صاحب نے خدا ان کو جو اسے خود سے۔ اور جملہ آفات سے اپنے امان میں رکھے نہایت خندہ پیشانی اور کشادہ دلی سے مجھے تسلی دی اور اسی وقت اپنے تمام بچوں اور ملازموں کو حکم دیا کہ سب کام چھوڑ دو اور تمام صحن اور برآمدہ وغیرہ کا سامان ایک طرف جمع کر کے صاف کر دو۔ چنانچہ ایک گھنٹہ میں سب جگہ صاف کر کے کثرت پائی چھوڑا کر دیا گیا۔ اور تمام صحن وغیرہ میں بجائے دروں کے کھینا پچیس تیس ہزار روپیہ لے

قالبیوں کا فرزند بچھا لیا گیا۔ چاندل طرف فرس سے ایک لاکھ کر سبوں کی گمانی گئی اور وسط صحن میں جناب مولوی عبدالحق صاحب کے لئے ایک تخت بچھا لیا گیا جس پر ایک پاؤں جو ویسے کا ایرانی قالین زیب تخت تھا۔ کوٹھی میں مسجد اور کھانڈا چاہو کھڑا تھا۔ اور مشتاق حسین صاحب نے ایک گاڑی کیلئے اور کھجور کی سبز شاخیں لگا لیں جن کو ان پر ہمار صلح لوجوانوں نے جن کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے نہایت محنت اور جانفشانی سے دروازہ تیار کر لیا اور شیخ عبدالرحمن صاحب نے جو کہ ایک اہم مدینہ، مگر نہایت نیک اور مستحق آدمی میں اسے ایک دوست سمندر خان صاحب کی امداد سے ایک نہایت خوبصورت اور تیار کر کے اس پر نہایت خوشخط مندرجہ ذیل عبادت لکھ کر سیٹھ صاحب کی کوٹھی کے باہر کے بڑے دروازہ پر جو کہ سبز پتیوں اور شاخوں سے آراستہ تھا لٹکا دیا۔ لیکچر مولوی عبدالحق صاحب پر سچو رہی اسلام اور دیرک دہرم کے عقائد پر آج ۶ بجے شام سے شروع ہوگا۔ لیکچر گاہ میں بڑے بڑے قیمتی قالینوں سے آراستہ تھا۔ چاروں طرف چوکیوں کی لائن اور جابجا بجلی کے ستلھے لگائے گئے تھے۔ جناب مولوی غلام حسن خاں صاحب آفریدی نے محبت پر ہزار صدر جلسہ بنا کر پختونز کی کوٹھی بھی۔ مگر جناب مولانا کے کیتھارڈ میں بھیجے کے باعث مشورہ جناب سیٹھ عبدالروف صاحب۔ ڈاکٹر میر جمال الدین صاحب مرحوم کے فرزند ازاد کھان صدر تجویز کر گئے۔ اور لیکچر تلاوت قرآن کریم اور سنت رسول اکرم پر پڑھنے کے بعد ۹ بجے سے شروع ہو کر ساوہ بجے تک نہایت امن سے ہوتا رہا مگر کی شدت کے باعث مسلمانوں کے لئے سردی پائی۔ چند برادران وطن کے لئے مشتاق حسین صاحب نے اپنی ٹیکسٹری سے چند جین میٹھی کی بوتل منگو کر تواضع کی اور لیکچر خیر و خوبی نہایت کامیابی کے ساتھ ختم ہوا اور دوران لیکچر میں ایک نہایت صحابہ جس کی عمر ساٹھ سال سے اوپر سے مہارے شاکر کے مشرف بہ اسلام ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ہر دو صاحبان کو استقامت عطا فرمائے آمین۔

اب دو روز ۲۶ جون کا لیکچر اپنی شان و شوکت میں ایک عجیب نزا اور اہل بیاد اور صد کے لئے ایک یاد رہیگا۔ اس قدر مخلوق جاری ہے شام سے آنا شروع ہوئی کہ ۵ بجے تمام کوٹھی اور صحن وغیرہ بلکہ باہر دروازہ تک کل دہرنے کی جگہ نہ رہی لیکچر ٹھیک پانچ بجے شروع ہوا۔ باوجود ہمارے کل انتظام کے ضابطہ کریم نے اپنے فضل و کرم سے اپنے حبیب اور قرآن کریم کی خدمت اور جلال ظاہر کرنے کے لئے غنڈھی ہوا اور آسمان کو حکم دے دیا کہ ابر کا سایہ گز سے چنانچہ ۲۵ اور ۲۶ جون کو خالص لیکچر کے وقت ٹھنڈی ہوا اور ابر کا سایہ رہا۔ صرف یہ الہی آسمانی امداد ایک حجت جو گئے کافی سے زیادہ نشان ہے۔ مولانا صاحب کا سادہ مگر بڑا آسمانی کتب سامعین اور فلسفے کے حوالہ جات سے لیکچر کیا تھا۔ ایک صوفیہ کرام کی مجلس تھی جو لیکچر پر بے نزدیک کر ہی پرورد حق ازاد تھے۔ محویت اور لیکچر کے سننے کا اس قدر اشتیاق تھا کہ صدر صاحب کو ہرگز ایک دفعہ بھی سامنے لیکچر میں جو کہ ۵ گھنٹہ تک برابر ہوتا رہا۔ لوگوں کو خاموش وغیرہ کرنا نہیں لکھتے کرنی نہیں تھی۔ ہاں دوران لیکچر میں ایک آریہ صاحب نے